

# Герой с улицы Западной

Накануне 60-летия Победы мы отдаем дань памяти тем, кто своим мужеством и самоотверженностью спас страну от фашистского порабощения. К сожалению, вспомнить всех поименно не представляется возможным – слишком много было жертв, слишком много прошло времени. И даже известные факты порой начинают забываться.

На долгих три десятилетия у нас оказалось забытым и имя И. Федорова, Героя Советского Союза, проживавшего до войны в Канаше и вернувшегося после ее окончания в свой родной город.

Иван Михайлович Федоров родился в 1924 году в селе Турминское нынешнего Апастовского района Татарии. Село расположено на берегу реки Кубня в трех километрах от границы с Чувашией. В те годы здесь было 700 дворов.

В семье Иван был первенцем. В детстве ему, как старшему из детей, пришлось столкнуться со всеми тяготами сельской жизни. Здесь он окончил семилетку, причем учился в школе хорошо.

Мать, Наталья Ивановна, работавшая буквально напротив дома в местной больнице, очень хотела, чтобы сын стал медиком. С этой целью, после окончания Иваном школы, она повезла его в Казань сдавать экзамены в фельдшерскую школу. Но парень проявил упрямство и на экзамены не пошел – выбор матери его не прельщал.

В том же 1939 году семья переехала в Канаш. Глава семьи, Михаил Андреевич, устроился работать на кондитерскую фабрику. Предприятие выделило Федоровым жилье. Это была половинка служебного дома барачного типа на две семьи по улице Западной, 12.

В этом доме впоследствии родились младшие дети Федоровых – Валентина и Владимир. А всего у Ивана было 3 брата и 3 сестры.

Продолжил ли И. Федоров в Канаше учебу или устроился на работу, остается невыясненным. Один из старожилов утверждает, что учился с ним в одном классе школы №1, но десятилетку Иван не заканчивал. Весной 1942 года его направили на полугодичные курсы радистов, а в сентябре, когда парню едва минуло 18, забрали на войну.

Фронтовой путь Ивана начался в составе гаубичного артиллерийского полка на Юго-Западном фронте. Здесь же определилась его воинская специализация – радист-корректировщик. С этой целью он впоследствии в составе небольшой мобильной группы неоднократно, рискуя жизнью, проникал в расположение противника и передавал координаты для нанесения точного огня. По крайней мере, трижды за время войны он попадал в госпитали, но всякий раз возвращался в строй.

Летом 1943 года Иван в составе 3-го Украинского фронта участвовал в битве за Днепр, в июне 44-го года в составе Карельского фронта корректировал огонь при взламывании оборонительных рубежей на реке Свирь. В августе того же года он уже в составе 2-го Украинского фронта принимал участие в Яссо-Кишиневской операции. На его гимнастерке появилась и первая награда – медаль «За отвагу».

В то же время Иван Михайлович был очень надежным человеком, на которого всегда можно было положиться.

После окончания войны Иван продолжил службу в армии и приехал домой только в 1947 году. Вернулся сержант не один, а с женой Валенти-



ной. Почти сразу устроился на работу на кондитерской фабрике. Отец уступил ему свою должность заведующего складом, решив перейти в охрану.

Однако дальнейшая жизнь в Канаше для Ивана, увы, не сложилась. Во-первых, в родительском доме пополнившимся семейству стало уже тесновато, но главная причина его внезапного отъезда в другом. Валентина оказалась женщиной с характером и, используя подвернувшийся повод, она уже через несколько месяцев буквально вынудила Ивана уехать из Канаша. С тех пор они жили на ее родине, в городе Павловский Посад Московской области.

Здесь в семье Ивана Михайловича родился сын Коля. Но с ним случилось несчастье. В шестилетнем возрасте мальчик по неосторожности получил обширные ожоги тела и спасти его не удалось. Уже после его смерти у Федоровых родилась дочь Оля.

В Павловском Посаде И. Федоров работал слесарем на одной из фабрик текстильной промышленности, Валентина была поваром. В Канаш они уже не приезжали, да и переписка как-то не сложилась.

Однако в сентябре 1969 года Иван Михайлович все же побывал в своем родном, как он считал, городе. Был несказанно рад встрече со своими сестрами и родственниками, большинство которых покинуло Турминское село после

В ночь с 4 на 5 декабря 1944 года в районе венгерского города Эрчи, что юго-западнее Будапешта, Иван Федоров, в числе первых трех человек из состава 3-го Украинского фронта, незаметно на лодке переправился на западный берег Дуная, занятого врагом. Река беспорядочно обстреливалась и, недалеко от цели, рядом с лодкой разорвался снаряд. Все оказались в обжигающей холодом быстрой реке.

Вот где пригодилось Ивану, выросшему рядом с Кубней, его умение хорошо плавать. Он не только выплыл, но и спас рацию, за которой пришлось нырять. Утром артиллеристы получили точные указания о расположении противника. Его огневые точки были подавлены, а живая сила частично уничтожена.

Это позволило 305-му стрелковому полку быстро и без больших потерь захватить плацдарм, с которого 10 декабря началось наступление наших основных частей, закончившееся разгромом 180-тысячной Будапештской группировки врага. 24 марта 1945 года за отвагу, проявленную при форсировании Дуная, 20-летнему Ивану Федорову было присвоено звание Героя Советского Союза.

В обычной же, мирной жизни, характер Ивана был вовсе не геройский. Он был мягким и добродушным, и еще, пожалуй, его отличала скромность. Впрочем, это типичная черта всех Федо-

наше. Выглядел он, как всегда, бодрым и здоровым, несмотря на все перенесенные ранения. Но буквально через полтора года И. Федоров скончался от обширного рака легкого, не дожив до 47 лет.

В Канаше помнили о своем герое. В местном краеведческом музее был стенд, посвященный трем канашским Героям Советского Союза. Но после смерти Ивана Михайловича стенд этот куда-то исчез и, вплоть до 2002 года, его имя в городе вообще не упоминалось.

Прошли годы. Дома по улице Западной, где жила семья Федоровых, уже не существует. Но сегодня в Канаше живут две сестры и брат И. Федорова. Наиболее известен из них Владимир Михайлович, который работал главным бухгалтером завода «Стройтехника» и был депутатом горсовета. Все они гордятся Иваном и свято хранят память о нем. Только вот обидно...

10 лет назад в Апастово был установлен бюст нашего Героя, хотя он никогда там не был. В Канаше его имя высечено на республиканском Мемориальном стенде. Хотелось бы, чтобы и в Канаше, ставшем родовым гнездом Федоровых, было что-то предпринято для сохранения памяти о своем героическом земляке.

**Дмитрий ЕГОРОВ.**

**На снимке:**

**Герой Советского Союза Иван Федоров.**